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Ста ліч ная Дзяр жаў та інс пек-
цыя ўзмац ні ла кант роль за 
за ха ван нем пра віл спы нен-
ня і ста ян кі гру за вых транс-
парт ных срод каў.

— Пры пар ка ва ныя не па пра-
ві лах аў та ма бі лі ства ра юць па-

гро зу бяс пе цы да рож на га ру ху і 
пе ра шко ды ка му наль най і сне га-
ўбо рач най тэх ні цы, — га во рыць 
стар шы ін спек тар па агі та цыі 
і пра па ган дзе АДАІ Пар ты зан-
ска га РУ УС г. Мін ска Тац ця на 
СПА ДА БА Е ВА. — Асаб лі ва не-
га тыў на на да рож ную аб ста ноў ку 

ўплы ва юць ве лі ка груз ныя транс-
парт ныя срод кі. У су вя зі з гэ тым 
Дзяр жаў та інс пек цыя Мін ска бу дзе 
што дня пра во дзіць рэй ды і вы яў-
ля ць гру за ві кі, пры пар ка ва ныя з 
па ру шэн нем Пра віл да рож на га 
ру ху. Згод на з імі, у жы лой і пе-
ша ход най зо нах, на пры лег лай 
тэ ры то рыі за ба ра ня ец ца ста ян ка 
гру за вых аў та ма бі ляў, аў то бу саў, 
ко ла вых трак та роў і са ма ход ных 
ма шын па-за спе цы яль на ад ве-
дзе ны мі мес ца мі, аба зна ча ны мі 
зна кам «Мес ца ста ян кі», ка лі гэ-
та не звя за на з вы ка нан нем імі 
ра бот. За не за ха ван не нор маў 
пар коў кі Ко дэк сам аб ад мі ніст ра-
цый ных пра ва па ру шэн нях пра ду-
гле джа ны штраф у па ме ры пя ці 
ба за вых ве лі чынь. Пры паў тор-
ным па доб ным па ру шэн ні ця гам 
го да су ма штра фу скла дзе дзе-
сяць ба за вых ве лі чынь.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by

У Мі ніс тэр стве ўнут ра ных спраў 

лі чаць, што рост коль кас ці 

па доб ных вы пад каў (у 2014 го дзе іх 

бы ло кры ху больш за 790) 

звя за ны з сі ту а цы яй на ва лют ным 

рын ку кра і ны. Па за ле тась, у снеж ні, 

ка лі вы бух нуў кры зіс, мно гія жы ха ры 

кра і ны па ча лі на бы ваць гро шы з рук. 

У вы ні ку гра шо выя фаль шыў кі 

па тра пі лі ў ле галь нае аба ра чэн не.

Ва ўпраў лен ні ін фар ма цыі і гра мад скіх 

су вя зяў МУС па ве да мі лі, што прад ме там 

пра ва па ру шэн няў най час цей ста на ві лі ся 

до ла ры ЗША (498 фак таў), еў ра (104), ра-
сій скія (298) і бе ла рус кія руб лі (38). Так са ма 
атры ма ла ся вы явіць 6 вы пад каў збы ту пад-
роб ле ных кі тай скіх юа няў і 1 — укра ін скай 
грыў ні. Су пра цоў ні кі пад раз дзя лен няў па ба-
раць бе з эка на міч ны мі зла чын ства мі вы ве лі 
з аба ра чэн ня 1763 пад роб ле ныя банк но ты. 
10 фаль шы ва ма нет чы каў за су праць за кон-
ную дзей насць бы лі асу джа ны.

Фаль сі фі ка ты ў Бе ла ру сі амаль не вы раб-
ля юць. Яны па сту па юць да нас пе ра важ на 
з-за мя жы. Най боль шую коль касць пад ро бак 
пры вез лі з Ра сіі, Укра і ны, Поль шчы, Літ вы. 
Агу лам — з 32 кра ін све ту.

Вар та да даць, што не ка то рыя прад пры-
маль ныя асо бы спра бу юць аб мя няць так зва-
ныя су ве нір ныя гро шы. І па доб ныя спро бы ня-
рэд кія. Толь кі ле тась за фік са ва лі 241 па доб ны 
факт. Але трэ ба па мя таць, што на вы ра бах, 
якія імі ту юць аме ры кан скія до ла ры, ма ец ца 
тэкст «Не з'яў ля ец ца пла цеж ным срод кам», на 
ра сій скіх руб лях на пі са на «Бі лет бан ка пры ко-
лаў», на еў ра — «SOUVENІR PRODUCTІON». 
Каб не бы ло пад во ху, Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў ра іць ра біць усе ва лют ныя апе ра цыі ў 
бан ках, не на бы ваць ва лю ту з рук і не ўдзель-
ні чаць у су мніў ных здзел ках.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by

ГРУ ЗА ВІ КІ — 
ПАД АСАБ ЛІ ВЫМ 

КАНТ РО ЛЕМ

ПАД РОБ ЛЕ НЫЯ 
ГРО ШЫ ВЯ ЗУЦЬ 

З-ЗА МЯ ЖЫ
ЛЕ ТАСЬ У КРАІНЕ ЗА ФІК СА ВА ЛІ 

БОЛЬШ ЗА 900 ФАК ТАЎ 
ФАЛЬ ШЫ ВА МА НЕЦ ТВА

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Пры ацэн цы рэ аль ных 
здзе лак уз ні ка юць кры ху ін-
шыя па каз чы кі. На прык лад, 
сён ня ў ста лі цы іс ну юць ква-
тэ ры не вя лі кіх пло шчаў, якія 
пра па ну юц ца па цэн ні ку ў 
дыя па зо не ад 35 да 45 ты сяч 
до ла раў. Дык вось, ся род іх 
ця пер су стра ка юц ца ква тэ-
ры, дзе квад рат ны метр бу дзе 
каш та ваць 1150—1200 до ла-
раў. А ка лі па доб ная ква тэ ра 
зна хо дзіц ца на край ніх па-
вер хах ста ро га пя ці па вяр хо-
ва га до ма, то гас па дар жыл ля 
зга джа ец ца і на да дат ко вую 
зніж ку.

Ра зам з тым ха пае ця пер 
на рын ку і тых, хто спра буе 
пра даць стан дарт нае жыл лё 
па за вы ша ных цэ нах. Мне 
аса біс та цяж ка зра зу мець 
ло гі ку пра даў ца, які спра буе 
пра даць ад на па ка ё вую ква тэ-
ру пло шчай ка ля 37 квад рат-
ных мет раў за 75 ты сяч до ла-
раў. У ка та ло гу пра па ну ец ца 
да стат ко вая коль касць ква тэр 
з пло шчай да 50 «квад ра таў», 
цэн нік якіх ва га ец ца ў ме жах 
55—60 ты сяч до ла раў.

Двух па ка ёў ка 
стар туе з 42 ты сяч

Са мая вя лі кая коль касць 
пра па ноў гэ тай зі мой пры па-
дае на двух па ка ё выя ква тэ ры. 
Да во лі шмат тут не вя лі кіх «хру-
шчо вак», а так са ма ва ры ян таў 
жы лых па мяш кан няў з су меж-
ны мі па ко я мі. У па доб ных вы-
пад ках кошт квад рат на га мет-
ра сла бень кіх па якас ці ква тэр 
мо жа да ся гаць 1050—1150 
до ла раў. Уво гу ле ся рэд ні кошт 
«квад ра та» двух па ка ё вых ква-
тэр сён ня зна хо дзіц ца ў ме жах 
1300 до ла раў. Пе ра важ ная 
коль касць стан дарт ных ква тэр 
з не вя лі кай жы лой пло шчай 
пра па ну ец ца клі ен там за 52—
62 ты ся чы до ла раў.

У сег мен це трох па ка ё-
вых ква тэр на ват ся рэд ні 
кошт пра па но вы квад рат на га 
мет ра агуль най пло шчы па 
ўсіх па зі цы ях скла дае ка ля 
1270 до ла раў. Пры рэ аль ных 
здзел ках па бюд жэт ных ва-
ры ян тах та кі «квад рат» мо-
жа зні жац ца ў кош це да 1000 
до ла раў. На прык лад, трох па-
ка ё вая ква тэ ра агуль най пло-
шчай 57 квад рат ных мет раў у 
пя ці па вяр хо вым до ме па ву лі-
цы Ка лі ноў ска га пра па ну ец ца 
ме на ві та за 57 ты сяч до ла раў. 
Маг чы ма, што пла ні роў ка па-
доб на га жыл ля па ды дзе да-
лё ка не ўсім (пло шча кух ні 
скла дае ўся го 5,8 квад рат на га 
мет ра), ад нак сам факт та кой 
пра па но вы свед чыць аб га тоў-
нас ці пра даў цоў пе ра ско чыць 
прын цы по вую мя жу ў ты ся чу 
до ла раў. Са мы ма са вы цэн-
нік трох па ка ё вых ква тэр ця-
пер мае дыя па зон ад 70 да 
85 ты сяч до ла раў.

У по шу ках 
цэ на ва га дна

Уво гу ле, звы чай на цэ ны 
на жыл лё ў нас за ле жаць ад 
да хо даў на сель ніц тва, тан ных 
крэ ды таў і аб' ёмаў бу даў ніц-
тва жыл ля. Сё ле та чац вёр тым 
фак та рам цэ на вых ва ган няў 
част ко ва мо жа стаць і но вая 
«ка му нал ка».

З па ве лі чэн нем да хо даў 
сё ле та бу дзе скла да на. Праб-
ле мы ў эка но мі цы аў та ма тыч-
на за чы ня юць пе рад людзь мі 
дзве ры ў банк, дзе на агуль ных 
пад ста вах вы да юць да ступ ныя 
крэ ды ты. А льгот нае крэ ды та-
ван не іс тот на ска ра ці ла ся, бо 
на прак ты цы «доў гія» гро шы 
на бу даў ніц тва ця пер вы да юць 
толь кі шмат дзет ным сем' ям. З 
дру го га бо ку, сё ле та бу даў ні чы 
комп лекс абя цае да бу да ваць 
ра ней па ча тае жыл лё, а пры-
ват ныя за бу доў шчы кі бу дуць 
вы му ша ны рас пра да ваць ужо 

па бу да ва нае. Акра мя та го, ха-
пае сён ня ў ста лі цы і зу сім све-
жых аб' ек таў, дзе бу даў ніц тва 
толь кі стар туе.

На дум ку на мес ні ка ды-
рэк та ра па про да жах на дру-
гас ным рын ку жыл ля агенц-
тва не ру хо мас ці «Твая ста-
лі ца» Свят ла ны КУ ДЗЕЛ КІ, 
кош ты на жыл лё ў пер шай па-
ло ве го да бу дуць па мян шац ца, 
ад нак тэм пы гэ та га пра цэ су 
ста нуць не ад ноль ка вы мі для 
роз ных сег мен таў дру гас на га 
рын ку. Спе цы я ліст упэў не на, 
што най больш іс тот на кош ты 
зні зяц ца па раз ра дзе ста ро га 
жыл ля, дзе пра гноз да ле та — 
мі нус 10—15%. Іс тот на гэ ты 
се зон пад ка рэк туе апе ты ты і 
гас па да роў да ра го га жыл ля. 
Цэн ні кі та кіх ква тэр толь кі да 
лі пе ня мо гуць згу біць мі ні мум 
20%. Ад нак у сег мен це стан-
дарт ных ква тэр з ра мон там, 
С. Ку дзел ка пад стаў для ней-
ка га сур' ёз на га па тан нен ня не 
ба чыць. На яе по гляд, цэ на-
вае дно па та кіх ква тэ рах ужо 
бліз ка. Маг чы ма, што да ле та 
цэн ні кі якас на га «стан дар ту» 
па тан не юць яшчэ на 5-6%.

Мі ка лай Пра ста лу паў па ве-
да міў, што мно гае за ле жыць 
ад сі ту а цыі з но ва бу доў ля мі. 
Ця пер кам па нія «Мінск-Мір» 
па чы нае пра да ваць ква тэ ры ў 
пер шым сва ім бу ду чым до ме. 
Ужо вя до мы кош ты «квад ра-
таў» для двух па ка ё вых і трох-
па ка ё вых ква тэр. Цэн нік у 
15 млн руб лёў (па ста не на 
20 сту дзе ня) ад па вя даў 
750 до ла рам. Так, у экс плу-
а та цыю дом бу дзе зда дзе ны 
праз 2-3 га ды. А за гэ ты час 
«квад рат» мо жа яшчэ па тан-
нець. Гэ та толь кі пер шая лас-
таў ка з бо ку ка мер цый на га 
за бу доў шчы ка, які вы ра шыў 
так іс тот на зні зіць кош ты. А 
да лей пач не пра ца ваць ме ха-
нізм кан ку рэн цыі.

«Та кім чы нам, ужо ў дру гой 
па ло ве ле та на рын ку но ва га 
бу даў ніц тва бу дзе шмат пра-

па ноў, дзе кошт квад рат на га 
мет ра скла дзе ад 850 да 900 
до ла раў», — упэў не ны наш 
экс перт. Цэ на вае дно па но ва-
бу доў лях скла дзе ў ме жах 800 
до ла раў за квад рат ны метр, 
лі чыць ён.

Чац вёр ты фак тар 
мо жа і не «стрэ ліць»

Но выя жы роў кі бе ла ру сы 
атры ма юць ужо ў лю тым. Ці-
ка ва, што мы там уба чым? У 
рад ку «тэх ніч нае аб слу гоў-
ван не» кві тан цыя па поў ні ла-
ся ад ра зу ча тыр ма пунк та мі. 
Ця пер на пле чы на сель ніц-

тва ляг лі за тра ты па ўбор цы і 
асвят лен ні мес цаў агуль на га 
ка ры стан ня, а так са ма тэх ніч-
ным аб слу гоў ван ні ліф та і вы-
ка ры ста най ім элект ра энер гіі. 
Па ме ры ўз но саў на аб слу гоў-
ван не ліф та бу дуць за ле жаць 
ад коль кас ці за рэ гіст ра ва ных 
у ква тэ ры жы ха роў, а вось на 
пла ту за асвят лен не, тэх аб-
слу гоў ван не і ўбор ку мес цаў 
агуль на га ка ры стан ня паў-
плы вае пло шча ква тэ ры. Чым 
жыл лё боль шае — тым і пла-
ціць прый дзец ца больш.

Ка му наль ні кі па ве дам-
ля юць, што жы ха ры ма юць 
маг чы масць са ма стой на 
вы ра шыць пы тан не ўбор кі 

пад' ез даў: пла ціць за ра бо-
ту су пра цоў ні кам ЖЭ Са, на-
няць пры бі раль шчы цу збо ку 
або сва і мі сі ла мі ўтрым лі ваць 
пад' езд у чыс ці ні. Убор ка 
два ра бу дзе ажыц цяў ляц ца 
за кошт мяс цо ва га бюд жэ ту. 
Да рэ чы, у пе ра лік гэ тых ра бот 
ува хо дзіць і ўбор ка тэ ры то рыі 
ад сне гу.

Са мыя ба лю чыя для на-
сель ніц тва зме ны за кра ну лі 
та ры фы на ва ду. З пер шых 
дзён сту дзе ня кошт ва ды, 
якую рас хо ду юць мін ча не, 
лі чаць па-но ва му: ільгот ны 
та рыф на во да за бес пя чэн-
не і ка на лі за цыю па вя лі чыў-

ся з 2,5 ты ся чы руб лёў да 
8,9 ты ся чы руб лёў за ку біч ны 
метр, прак тыч на да сяг нуў-
шы та ры фаў «па са бе кош-
це», якія сён ня лі чац ца па 
9 ты сяч руб лёў за ку ба метр. 
Акра мя та го, сё ле та на 
20% па вя лі чы лі ся та ры фы 
на газ і элект рыч насць у су-
вя зі з ра шэн нем уклю чаць у 
кошт па слу гі па мер па да тку 
на да баў ле ную вар тасць. Усё 
гэ та на ры нак жыл лё вай не-
ру хо мас ці паў плы вае толь кі 
ўскос на. На прык лад, ця пер 
пен сі я не рам, якія жы вуць у 
вя лі кіх ква тэ рах, ста не скла-
да ней аплач ваць та кія ка му-
наль ныя та ры фы.

Ад нак Свят ла на Ку дзел ка 
лі чыць, што па куль на ўрад ці 
з-за вы со кай кварт пла ты лю-
дзі ста нуць ма са ва па збаў ляц-
ца ад ква тэр ці з'яз джаць на 
мен шыя пло шчы, бо на лі чэн ні 
ў боль шай сту пе ні ідуць на ду-
шу на сель ніц тва, а не на квад-
рат ныя мет ры жыл ля.

Але па апла це ка му наль-
ных па слуг ёсць яшчэ адзін 
іс тот ны мо мант. У сту дзе ні 
амаль у два ра зы па вя лі чыў-
ся кошт ацяп лен ня ў пус тых 
ква тэ рах. А гэ та ўжо сур' ёз на. 
У ква тэ рах, якія ад ра зу бы лі 
пад рых та ва ныя для про да жу, 
звы чай на ні хто не за рэ гіст ра-
ва ны. Ма ра зы ця пер ста яць 
сур' ёз ныя, а зна чыць і пры 
звы чай ных та ры фах ацяп лен-
не бу дзе біць па кі шэ ні. Та му 
пус тое жыл лё ўлас ні кам па-
ўста не ў доб рую ка пей ку.

У гэ тым вы пад ку гас па да-
ры па доб ных пус тых мет раў 
бу дуць вы му ша ны вы стаў-
ляць сваё жыл лё на ры нак 
па рэ аль ных кош тах або па 
мі ні маль ным цэн ні ку пра па-
ноў ваць сваё жыл лё на ры-
нак арэн ды. А гэ та... Та ды ў 
лю бым вы пад ку бес ква тэр-
ныя жы ха ры ста лі цы толь кі 
вый гра юць.

Пра гноз 
на «пас ля заўт ра»

Мі ка лай Пра ста лу паў рас-
крыў уво гу ле са мы сме лы 
пра гноз, які ты чыц ца не толь кі 
дру гой па ло вы бя гу ча га го да. 
Наш экс перт лі чыць, што гэ-
тым ле там на дру гас ным рын-
ку жыл ля праг на зу ец ца толь кі 
ча со вая ста бі лі за цыя кош таў. 
На да лей жыл лё бу дзе тан нець 
ужо не та кі мі моц ны мі тэм па мі. 
Больш та го, М. Пра ста лу паў 
лі чыць, што зні жэн не кош таў 
у сфе ры жыл лё вай не ру хо мас-
ці бу дзе на зі рац ца і ў па чат ку 
2017 го да. Па ба чым.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

ПАДЗЕННЕ ЦЭН ПРА ЦЯГ НЕЦ ЦА ДА ЛЕ ТА

Кам форт нае зі мо вае на двор'е, якое 
цал кам ад па вя дае трэ цяй дэ ка дзе 
сту дзе ня, хут ка зме ніц ца. У гэ тыя вы-
хад ныя на тэ ры то рыю кра і ны пач не 
па сту паць больш ха лод нае па вет ра і 
ма ра зы ўзмоц няц ца, па ве дам ля юць 
спе цы я ліс ты Бел гід ра мет цэнт ра.

А сён ня ўдзень ча ка ец ца воб лач нае з 
пра яс нен ня мі на двор'е, прой дзе не вя лі-
кі снег. Мес ца мі маг чы мы сла бы ту ман. 
Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўдзень скла дзе мі нус 5—10 гра ду саў, па 
паў ноч ным ус хо дзе мес ца мі бу дзе на па-
ру гра ду саў ні жэй.

Праг на зу ец ца, што ў вы хад ныя дні на-
двор'е бу дзе вы зна чаць зо на па вы ша на га 
ціс ку і ха лод ныя па вет ра ныя ма сы, якія па-
сту па юць з поў на чы кан ты нен та. У су бо ту і 
ня дзе лю ў асоб ных ра ё нах прой дзе не вя лі-
кі снег, на да ро гах за ха ва ец ца га ла лё дзі ца. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе мі нус 
15—22 гра ду сы, пры пра яс нен нях — на ват 

да 23—27 ма ро зу, а ўдзень ча ка ец ца мі нус 
8—13 гра ду саў, мес ца мі — мі нус 14—17; 
толь кі па паў днё вым за ха дзе бу дзе цяп-
лей, ка лі ўна чы праг на зу ец ца мі нус 9—14, 
а ўдзень — мі нус 4—7 гра ду саў.

Па вод ле доў га тэр мі но вых пра гно заў 
ай чын ных спе цы я ліс таў, у па чат ку на ступ-
на га тыд ня на двор'е бу дуць вы зна чаць 
ма ла ак тыў ныя ат мас фер ныя фран ты, 
якія ру ха юц ца да нас з бо ку Бал тый-
ска га мо ра. Амаль без апад каў, ад нак 
ма ра зы бу дуць па сту по ва сла бець. У 
па ня дзе лак мес ца мі прой дзе ка рот ка ча-
со вы снег. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
скла дзе мі нус 13—20 гра ду саў (па ўсхо-
дзе — да мі нус 25), а ў паўд нё ва-за ход-
ніх ра ё нах — у асноў ным 5—12 ма ро зу. 
Удзень тэм пе ра ту ра па вет ра бу дзе ва гац-
ца ад мі нус 2 па паў днё вым за ха дзе да 
16 ма ро зу па паў ноч ным ус хо дзе кра і ны.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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На двор'еНа двор'е  ��

НА ЦЯГ ВА ЕМ ШАП КУ 
З ВУШ КА МІ

На вы хад ныя ма ра зы бу дуць да ся гаць мес ца мі мі нус 27 гра ду саў


